
 
 
 
 

CITTA’ DI TORINO 
 

Cons.Circ.le                                                                                                        
Doc.n.  165/13                                             
 
Verbale n. XXXIX 
 

Provvedimento del Consiglio circoscrizionale n. 5 
 

Il Consiglio circoscrizionale n. 5 convocato  nelle prescritte forme, in prima convocazione per la 
seduta ordinaria del 2 dicembre 2013 alle ore 16,00  presenti  nella sede della Circoscrizione in 
Via Stradella  n. 192, oltre al  Presidente Rocco FLORIO, i Consiglieri: 
 
 
AGOSTINO GIUSEPPE ALU’ ORAZIO ANDOLFATTO LIDIA 
BARILLARO RAFFAELE BUDA VINCENZO CARBOTTA DOMENICO 
CIAVARRA ANTONIO FORMICHELLA ALBERTO FRANCESE MARIA TERESA 
FRAU NEVA IARIA ANTONINO IPPOLITO ANTONINO 
LA VAILLE LUCA LEOTTA FABRIZIO MASERA ALBERTO 
MIRTO BENITO NOCCETTI GIANLUCA PIUMATTI AMALIA 
POLICARO PAOLO TASSONE FABIO TETRO GREGORIO 
VALLONE PECORARO FILIPPO ZUPPARDO GAETANO  
 
 
In totale con il  Presidente n. 24 Consiglieri 
 
 
Assenti i Consiglieri: GIUSEPPE BATTAGLIA 
 
 
Con l'assistenza del Segretario: Dott. Maurizio FLORIO 
 
 
ha adottato in  
 

SEDUTA PUBBLICA 
 
 

il presente provvedimento così indicato all'ordine del giorno: 
 
 
26) C.5 – ORDINE DEL GIORNO IN MERITO ALLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE 

DA PARTE DELLA CIRCOSCRIZIONE 5 PER IL PROGETTO VENTO IN UN’ 
OTTICA DI SVIPUPPO TURISTICO E DI MIGLIORAMENTO DELLE 
INFRASTRUTTURE CICLABILI DEL TERRITORIO. 



CITTA’ DI TORINO 
CIRCOSCRIZIONE AMMINISTRATIVA 5 

 
 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE 
2 DICEMBRE 2013 

 
 
C.5 – ORDINE DEL GIORNO IN MERITO ALLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE DA 
PARTE DELLA CIRCOSCRIZIONE 5  PER IL PROGETTO VENTO IN UN’ OTTICA DI 
SVIPUPPO TURISTICO E DI MIGLIORAMENTO DELLE INFRASTRUTTURE CICLABILI 
DEL TERRITORIO 
 

PREMESSO CHE 
 

- il Politecnico di Milano, Dipartimento di Architettura e Pianificazione, ha elaborato, sotto 
la direzione del prof. Pileri, il Progetto VENTO (TOrino-VENezia). 

- Il suddetto Progetto ha come nucleo la realizzazione di una ciclovia che dovrà collegare le 
città da Torino e Venezia seguendo, in larga misura, il corso del fiume Po. 

- Vento è un progetto di sviluppo, una concreta e stabile occasione di occupazione e 
rilancio economico dei territori attraversati e dei territori limitrofi. 

- I costi del progetto sono valutati in 80 milioni di euro (pari al costo di 1-2 Km di 
autostrada), da coprire con fondi europei, nazionali, regionali (di quattro regioni) ed, 
eventualmente, con piccoli contributi degli enti locali. 

- Il ritorno economico annuo è stimato in due volte l’investimento iniziale. 
- Vari enti si sono già espressi positivamente. 
- I dettagli del progetto si trovano sul sito web www.progetto.vento.polimi 

 
                                                  CONSIDERATO CHE 
 

- La presente giunta circoscrizionale ha ribadito più volte l’importanza della vocazione 
turistica del nostro territorio, come strumento fondamentale di sviluppo. 

- Un progetto come VENTO può costituire uno strumento straordinario di sviluppo 
turistico, economico e sociale. 

- Le attività economiche e culturali potrebbero giovarsi sia delle nuove infrastrutture, sia 
della pubblicità ad esse connesse. 

- La possibilità per i ciclisti di percorrere una sede alternativa a quella stradale è un 
oggettivo elemento di sicurezza. 

RILEVATO CHE 

- I proponenti del Progetto VENTO hanno lanciato, lo scorso 4 settembre, una campagna 
per raccolta di “MANIFESTAZIONI DI INTERESSE” alla realizzazione di VENTO da 
parte di “SOGGETTI COLLETTIVI” e che le istituzioni possono aderire a questa 
manifestazione di interesse, semplicemente accedendo alla pagina web: 

http://www.progetto.vento.polimi.it/manifestazioneinteresse.html#menu e seguendo le 
relative istruzioni. 



CONSTATATO CHE 

- L’Assessore all’Ambiente del Comune di Torino ha dichiarato “Torino è pronta a portare 
avanti la bontà di questo progetto” e che “come amministrazione punteremo a sostenere il 
turismo ciclabile collegando la nostra rete cittadina alla rete extra Torino”. 

IL CONSIGLIO DELLA V CIRCOSCRIZIONE 

- ESPRIME il proprio forte interesse alla realizzazione della Ciclovia VENTO, ne 
riconosce l’utilità sociale, economica e di sviluppo ambientale del territorio. 

- SOLLECITA le Regioni interessate, gli Enti Fluviali ed il Governo a dare avvio alla 
realizzazione di VENTO nell’interesse di tutti ed apprezza l’interessamento già 
manifestato dal comune di Torino. 

- INVITA il Presidente e la Giunta circoscrizionale a manifestare in via ufficiale 
l’interesse, da parte della Circoscrizione 5, come ente pubblico, per il suddetto progetto, 
secondo le modalità esplicate nel ”Rilevato che”. 

- ESORTA il Comune di Torino a valutare la possibilità di interloquire con i proponenti del 
progetto al fine di accogliere le  modifiche proposte così da coinvolgere anche il territorio 
 della Circoscrizione 5. 

OMISSIS DELLA DISCUSSIONE 
 
Il Consiglio circoscrizionale con votazione per alzata di mano 
 
(al momento della votazione  risultano assenti dall’aula Leotta, Noccetti, Tassone, Vallone 
Pecoraro e Zuppardo) 
   
accertato e proclamato il seguente esito: 
 
PRESENTI ………………….19 
ASTENUTI ………………….1 (Iaria) 
VOTANTI …………………..18 
VOTI FAVOREVOLI ………18 
VOTI CONTRARI ………….== 
        
All’unanimità dei votanti 
 
 
Il Consiglio di Circoscrizione 5  approva il suindicato Ordine del Giorno 

 
 
 
 
                                      
 


